

# 组织强 乡村美 民和谐

## ——盐津县中和镇党总支推动乡村振兴工作纪实

记者 毛利涛 通讯员 黄成元 文/图



▲采收冬早蔬菜。

盛夏时节,万物葱茏。走进盐津县中和镇艾田村,处处生机盎然,清风摇曳中,产业兴旺、乡村和美、百姓安居乐业的画面成为艾田村最厚重的底色。

近年来,艾田村党总支以强堡垒、抓产业、建和美乡村为目标,充分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,把党支部活动开展到田间地头;以“党建+示范基地合作社+农户+劳动力”的经营模式,有效利用土地资源因地制宜地发展各类蔬菜种植;强化基层社会治理,推进移风易俗,把乡村振兴战略20字总要求落实在24平方公里土地上。

### 强堡垒——群众从“观众”变“主角”

每月26日,艾田村党总支组织6个党支部118名正式党员和2名预备党员开展以“爱国卫生运动”为主题的主题党日活动。在全村的主要道路、活动场所、公共区域内,都能看到党旗飘扬、党徽闪耀,大家捡垃圾、清污泥,干得热火朝天,其中大部分人都是自发参与活动的村民。目前,村民的主人翁意识空前高涨,“我的环境我来管”已经成为村民的共识。

“刚开始,村民看着我们干,慢慢地,大家都主动参与,日常卫生管理已经成为村民的行动自觉。”艾田村党总支书记张小波笑着说道。“火车跑得快,全靠车头带。”近年来,艾田村党总支以

党史学习教育和党纪学习教育为契机,致力于建立一流支部班子,积极打造坚强战斗堡垒。在认真落实“三会一课”、主题党日活动的基础上,开展集体学习24次、交流研讨6次、上门送学活动10余次,聚焦全村发展和人民群众关心的热点难点问题,解决群众反映强烈的突出问题20余个。党总支班子带领全村党员落实“我为群众办实事”100余件,在家党员结对贫困户368户1660人。充分激发群众内生动力,让群众主动参与乡村治理、产业发展等与村民息息相关的各项工作,让群众成为乡村振兴的真正“主角”。

### 兴产业——让“冬闲田”变“四季田”

“郑二娃,你家种植的七彩花生正值壮苗生长的关键时期,你要注意除草、施肥和防治病虫害……”5月27日,张小波牵着七彩花生的生长情况,一有空他就到花生地里走一走。

近年来,艾田村党总支坚持以农促旅的乡村振兴思路,党总支领办了艾田村股份经济合作联合社,在全村流转土地1500余亩,主要栽种七彩花生1000余亩、七彩油菜花1500亩、秋冬蔬菜500余亩,带动村民发展种植产业。土地集约化经营模式让山地撂荒、靠天吃饭的经营模式成为历史,合作社盈利的二次分红让村民们享受到收租金、挣薪金、分股金的“流转”红利。同时,艾田村通过“党建+示范基地合作社+农户+劳动力”的经营模式,因地制宜地发展了蔬菜种植产业,在保障蔬菜供应的同时,农技人员

深入田间地头,为群众提供技术指导,确保每一寸土地都能得到最有效的利用。在全村推行“订单式”蔬菜产业,实行统一种植、统一管理、统一收购,带动农户增收,极大地提高了农户的种植积极性。推动全村“七彩花生”从20亩试验田发展到1000余亩,秋冬蔬菜发展到500余亩,提供加工、包装、运输、物流等就业岗位400余个,吸纳周边400余名群众就近就业。在促进村民增收的同时,村集体经济也得到了发展,村民人均可支配收入从2022年的13546.23元提高到2023年的16794.37元,村集体经济收入从2022年的57.7万元增长到2023年的148.6万元。

张小波说:“艾田村基本上是旱地,村民主要种植玉米,这些旱地在冬天基本是空着的,现在‘冬闲田’变成了‘四季田’。”

这种“美丽经济”的发展模式,不仅让“冬闲田”变成了“四季田”,通过设施农业、农家乐等建设推动乡村旅游发展,艾田村逐步走出了一条党建引领农旅融合发展的新路子。

### 乡村美——民富和谐新颜

“以前的艾田村,联络靠吼、出门靠走、防寒靠抖。现在,艾田村发生了翻天覆地的变化,产业发展生机勃勃、村容村貌大幅改善、文明乡风浸润心田,振兴路上我们充满了信心和期待。”这是记者在采访中村民情不自禁地说出的心里话。

为提高乡村治理精细化管理水平,艾田村多措并举全力抓好基层治理工

作。依托五户联防网格化管理,把全村划分为6个大片区192个小网格,由村“两委”和村民小组长及在家党员担任网格长和五户长,形成网格发现、社会呼叫、分级响应、协同处置的工作机制。今年以来,全村累计走访群众1000余户次,解决群众实际问题134个。同时,引导村民安装平安探头100余个,着力构筑覆盖广、密度大、管理优的村级平安视频监控体系,擦亮社会治理“千里眼”,让群众生活更安心。在蔬菜产业核心地带发展智慧农业,安装摄像头20个,让产业带头人能精准掌握作物的生长情况。

在推进乡风文明上,艾田村将其纳入乡村振兴战略总体规划,与乡村建设、产业发展、环境整治、乡村治理工作同安排、同部署、同推进;依托“4+2”农村基层网格化管理平台,织密“学生、劳动力、妇女老人、党小组”四张网,发挥新时代文明实践站、老年人体育协会作用,组建文艺宣传小分队、志愿服务队,潜移默化推进基层治理带动乡风文明,引导村民追求文明的生活方式。同时,注重在基层一线发掘有用人才,把乡土人才队伍建设作为乡村振兴的奠基工程、动力引擎来抓。鼓励和吸引外出能人返乡创业,实现“人才回流”,确保乡村本土人才回得来、留得住,在乡村形成人才、土地、资金、产业汇聚的良性循环。

“现在我们村的党组织建设得到了加强,做起事情来心齐气顺,大家都是心往一处想,劲往一处使,我们的发展思路更加清晰,大家对未来的发展充满信心。”艾田村副支书郗春梅信心满满地说。



▲花生种植交流会。



▲种植技术培训现场。

# 铁肩担正义 检心映初心

## ——记昭阳区人民检察院政治部副主任马金泽

记者 刘建忠 通讯员 陈翌 文/图

以爱为帆护花蕾,以法为剑守正义,以干为要求实效,是他从检10年的缩影。他对未成年人关怀备至,办案公正无私,面对困难勇当先锋。他坚守初心,勇担使命,用实际行动诠释了一名基层政法干警的忠诚与担当,先后荣获“法治进校园全国巡讲活动表现突出个人”“云南省检察机关未检业务标兵”等国家级表彰1项、省级表彰6项、市级表彰12项,入选全省检察机关职务犯罪检察业务人才库。

思维敏捷、能说会写、做事干练……办案时,他是维护正义的检察官;帮教时,他是充满耐心的“小马哥哥”;面对急难险重任务时,他是敢于担当的“行动派”。从检10年来,他先后就职于昭阳区人民检察院未检科、第二检察部、政治部,他偏爱一身浅蓝检察服,拥有一颗赤诚之心,保持一股凛然正气,维护未成年人权益,捍卫司法权威。他用青春书写着对党的忠诚和对检察工作的热忱。

他,就是昭阳区人民检察院党总支书记、政治部副主任马金泽。

### 以爱为帆,仗义护花蕾

以诚之心感化挽救,以爱之名护航成长。作为一名未成年人刑事检察科的检察官,面对未成年人这样一个特殊群体,需要的不仅仅是过硬的法律素养,还需要爱心与耐心。

在从事未检工作中,马金泽办理了一起刑事案件,一名女孩意外怀孕……

面对这起让人心痛的事件,同事们都不愿接手,他却主动申请参与办案。在他和同事的耐心疏导下,女孩深深地低下头放声大哭,说出了她怀

孕的真相。于是马金泽一边移送案件线索,一边立即发出检察建议,要求提升未成年人防范性侵害意识。最终,法院采纳了检察机关的量刑建议,通过重建家庭监护和专业心理疏导让女孩重拾生活信心,用一抹“检察蓝”守护住了青春花蕾。

为了杜绝此类事件的发生,马金泽还将自己办案的经历改编成微电影《昨天再见,明天你好》,被最高人民检察院评为首届全国未检“三微”评选大赛最佳编剧单项奖暨二等奖,在全市各中小学校巡映,提升了未成年人预防性侵害的意识。同时,为强化校园“强制报告制度”落实和防性侵教育,马金泽先后受邀为全市500余名中小学校长、幼儿园园长开展预防性侵专题培训,为全省各地中小学老师作法治授课指导,受众20余万人次。2023年,马金泽代表昭通政法机关到“云南政法”抖音直播间开展防性侵教育宣传,观众达15万人次。

### 以法为剑,披荆斩棘守正义

执正义之剑,铸忠诚之魂。检察官的忠诚与担当不是无形的,而是在每一个案件中能感受、可感受、感受到的。从事未检工作9年间,马金泽参与办理的无一错案发生。在他眼里,这不仅是一份成绩单,更是一次次可以挽救一个个可怜的孩子和濒临破碎的家庭的机会。

在该院办理的一起涉未成年人刑事案件中,被害人及其家属疑似收受犯罪嫌疑人亲属财物,导致案件迟迟无法侦破。接到工作任务后,马金泽立即开展提前介入侦查,犯罪嫌疑人及其亲属为达到开脱罪责、逃避审判的目的,不惜动用社会关系向检察机关施加压力。马金泽刚正不阿、稳扎稳打,连续数个通宵梳

理重要定案证据,向侦查机关补充证据数十份,使原本模糊的案件脉络逐渐变得清晰,确保侦查方向不偏、重要证据不漏,扎扎实实办成铁案。最终,原案犯罪嫌疑人依法被判处重刑,两名涉嫌妨碍做证的犯罪嫌疑人亲属均认罪服法,有力维护了司法秩序。

在办理一起校园欺凌引发的重伤案件中,该案双方当事人均系在校未成年学生,因琐事发生口角之后4名嫌疑人将被害人打伤,4名嫌疑人均面临中考,校方强烈要求开除他们。被害人因家庭经济困难无力医治,犯罪嫌疑人一方因经济拮据家属不愿赔偿,被害人手术迫在眉睫,当事人双方矛盾尖锐。当马金泽来到嫌疑人家中开展社会调查时,一名嫌疑人的舅舅公然堵门威胁道:“谁敢为难某某今天就让谁出不了这道门,让被害人上不了学!”面对威胁,马金泽没有被吓倒,在7天的审查逮捕时限中,他多次与双方家属、学校释法说理,最终,4名嫌疑人真诚认罪、悔罪,家属深刻认识到嫌疑人行为的恶劣,自愿赔偿被害人10万元,被害人得到及时救治并获得2万元司法救助金,检察机关依法对4名嫌疑人作出逮捕决定,4名嫌疑人顺利完成学业后再无一人犯罪。

每当接手一宗宗未成年人涉罪案件,面对一个个“迷途”少年时,马金泽总是在不失法律公正的前提下,用兄长般的关怀循循善诱,去唤醒这些少年回归正途,用心用力去点燃他们的梦想,告诉他们一转身便能触摸未来。

### 以干为要,履职尽责求实效

绳锯木断,水滴石穿。无论在什么岗位,马金泽都干一行爱一行,钻一行精一行。

他带领同事经过努力和拼搏,创建了“云南省五四红旗团支部”,支部团员先后获得“昭通市最美基层共青团干部”“昭通市最美共青团员”等荣誉;他脚踏实地、创新工作,连续三年获得全市未检业务考核第一;他大力推动缩减支部、精选支委,扎实开展“五个基本”建设。该院党建工作取得了明显成效,老年党支部被评为全市“模范党支部”,并被作为省级离退休干部模范党支部进行培育,2个党支部被评为昭阳区“规范化建设示范党支部”,1个党支部被评为“全市先进基层党组织”进行公示。

干部队伍建设关乎检察事业的发展,更关乎人民群众对司法审判、公平正义的实际感受。受领导职数限制,该院公务员职务晋升困难、人岗不适等问题像一座座大山让政治部干警倍感疲惫。

在上级检察机关和区委的关心下,该院增设正科级领导职数2名,配备配强班子成员2名,免去人岗不匹配中层干部7名,9名公务员职务得到晋升,17名公务员职务晋升,合计晋升人数占总人数的50.9%,重新点燃干事创业激情,有效激励干警担当作为。同时,扎实推进岗位练兵,采用“师徒结对”、法律沙龙、案例研讨、法律辩论等创新形式培育新时代检察人才。近年来,该院获得国家级表彰4项、省市级表彰34项,其中马金泽的干部教育培训案例,获得昭通市委组织部2022年度全市干部教育培训好案例三等奖。

生命如水,一泻千里者为江河,汨汨细流者为泉为流。诚如马金泽的从检经历,虽没有轰轰烈烈,也没有惊天动地,但他却用10年如一日的坚守与执着,书写了一名优秀检察官的使命与担当,用实干苦干诠释了“踔厉奋发重自强,勇毅前行耀检徽”的昭检精神!



▲检察开放日,马金泽引导孩子参观。



▲“全国青少年维权岗”授牌仪式。